“CURSO SOBRE PROGRAMACIÓN FINANCIERA

EN EL AMBITO DE LA ADMINISTRACIÓN NACIONAL”

El desarrollo de este curso en su nueva edición se plantea en el marco de las actividades que la ASAP ofrece para el tratamiento de las distintas cuestiones específicas de la Administración Financiera del Sector Público. 

La programación financiera es uno de los instrumentos centrales en los cuales se apoya la gestión de tesorería para lograr la administración eficiente de los recursos públicos, en el contexto de un sistema integrado de administración financiera. 

La presente actividad tiene como objeto difundir los aspectos conceptuales referidos a la programación financiera del sector público, y pone su énfasis en brindar a los participantes las herramientas prácticas que habitualmente se utilizan en la confección de los escenarios de proyección de caja, la articulación con la programación del presupuesto, la coordinación con la política monetaria, la administración de la liquidez del sector público, los activos y pasivos de corto plazo y la evaluación de la ejecución financiera, para ser aplicados en la gestión de la administración pública en sus distintos niveles de gobierno.

Para ello, se prevé la realización de exposiciones teóricas donde se presentarán los aspectos conceptuales mencionados y se llevará a cabo un taller, en el cual se realizará un ejercicio completo del proceso de programación financiera, donde los participantes podrán trabajar los aspectos prácticos de la temática tratada en el curso.
PROGRAMA DEL CURSO - PROGRAMACIÓN FINANCIERA

EN EL AMBITO DE LA ADMINISTRACIÓN NACIONAL”

1 – El proceso de programación financiera y su articulación con la programación del presupuesto. 

· Definición, alcance y sustento metodológico de la Administración Financiera en el Sector Público. 

· Definición de la programación financiera en el Sector Público, importancia y objetivos. Metodologías de proyección. Esquema conceptual.
· Descripción de las etapas del proceso de programación: recursos, erogaciones, Resultado Primario y Resultado Financiero,  Fuentes y Aplicaciones Financieras.

· La programación de la ejecución del presupuesto y su vinculación con la programación financiera. Descripción del proceso. Interrelación entre los sistemas de presupuesto, crédito público y tesorería.

· Evaluación de la ejecución: el análisis de los desvíos de proyección.

· Los objetivos de política y las reglas fiscales. El seguimiento de las metas en base caja.  

2 – Aspectos operativos de la programación financiera en la Administración Nacional.

· La programación en el ámbito de la Tesorería: Programación por cuenta bancaria y por moneda. La obtención del presupuesto de caja del Tesoro. Periodicidad, articulación con el presupuesto y frecuencia de actualización.
· La programación en el ámbito de las jurisdicciones de la Administración Nacional. Determinación de escenarios de programación de pagos.

· La programación de cuotas de pago en el ámbito de la Cuenta Única del Tesoro. 

· El presupuesto de caja operativo: proceso de programación y seguimiento de la ejecución diaria de pagos. La experiencia en la TGN.

3 – Instrumentos de inversión y de financiamiento. Administración de la liquidez  del Tesoro Nacional. 

· Principales objetivos y característica esencial de la administración de la liquidez. 

· Políticas de administración de las Fuentes Financieras.

· Las herramientas de corto y largo plazo. 

· Principales Fuentes. Colocaciones de Letras del Tesoro. Financiamiento del BCRA: los adelantos transitorios. Coordinación y consistencia entre la política fiscal y la monetaria. 
· El uso del saldo de la Cuenta Única del Tesoro. El uso del Fondo Unificado de Cuentas Oficiales (FUCO).

4 – Taller ejercicio de programación financiera.

· Descripción del ejercicio, metodología y objetivos. Conformación de grupos de trabajo.

· Los insumos de la programación y la información disponible.

· Los esquemas de proyección. El planteo de escenarios alternativos y sus hipótesis.

· Presentación y discusión de resultados. Conclusiones.

Se trabajará con información conceptual y práctica. Se desarrollará un taller interactivo entre los participantes donde se aplicarán los conceptos adquiridos (punto 4 del programa).
DOCENTE

El curso estará a cargo del Licenciado Germán Tribuzzio, especialista en Tesorería, con experiencia en el campo de la Administración Financiera del Sector Público en el ámbito nacional.

Se desempeña en la actualidad como Coordinador de Programación Financiera de la Tesorería General de la Nación, en la Secretaría de Hacienda de la Nación. 
Ha sido consultor especialista en el sistema de tesorería en distintos programas de reforma en la administración financiera del sector público en los distintos niveles de gobierno, tales como el “RAFAM” – Reforma en la Administración Financiera Municipal, encarado por la provincia de Buenos Aires para sus municipios, y el programa de reforma encarado por la provincia de Salta.

Es actualmente docente del Centro de Capacitación de la Secretaría de Hacienda, donde se dictan cursos sobre Administración Financiera del Sector Público para funcionarios nacionales e internacionales, y es docente del Postgrado “Carrera de Especialización en Administración Financiera del Sector Público”, desarrollado conjuntamente por la ASAP y la Facultad de Ciencias Económicas de la UBA. 

Se desempeñó como docente en el INAP, en la Maestría en Administración Pública de la Universidad Nacional de La Plata y en distintas Universidades Nacionales, en el marco de convenios celebrados por la ASAP para el desarrollo del Postgrado en Administración Financiera del Sector Público en el interior del país.

Ha sido expositor en distintos de Seminarios sobre temas del Sistema de Tesorería. 

Ha desarrollado actividades de capacitación y consultoría en República Dominicana  en el marco del Proyecto de Asistencia Técnica Internacional para Programa de Capacitación y Fortalecimiento Institucional para la implementación del sistema de la Cuenta Única del Tesoro (CUT) en el mencionado país. 

Dictó el curso “La Programación Financiera en el Ámbito de la Administración Nacional, la experiencia en la República Argentina” en el IAEN (Instituto de Altos Estudios Nacionales) de Quito, República de Ecuador.
Desarrolló el Seminario Taller de Programación Financiera y Cuenta Única del Tesoro en el Ministerio de Hacienda y Crédito Público de la República de Nicaragua.

DURACION

Será dictado en cuatro módulos, completando un total de dieciséis (16) horas de curso.
 
NIVEL DE LOS PARTICIPANTES

El curso está orientado a profesionales, consultores y especialistas con experiencia en el campo de la administración financiera del sector público en sus distintos niveles de gobierno, y consultores del sector privado que quieran conocer los conceptos y procesos de la programación financiera de la Administración Nacional en particular y de la Administración Pública en general. 

FECHA DE REALIZACIÓN Y HORARIO

Jueves 12 y Viernes 13 de septiembre de 2013,  de 9,30 a 13,30 hs y de 14,30 a 18,30 hs.
LUGAR 

Sede ASAP – Av. Belgrano 1370, 5º Piso – Ciudad de Buenos Aires

ARANCEL 

El costo del curso es de $ 1.200- (mil doscientos pesos).

Para los socios de ASAP el valor del mismo es de $  720,- (setecientos veinte pesos). 

El costo mencionado incluye, materiales, certificado y refrigerios.

INFORMES e INSCRIPCION

 
Asociación Argentina de Presupuesto y Administración Financiera Pública (ASAP)

Av. Belgrano 1370 - 5º piso

C1093AAO Ciudad de Buenos Aires

Tel/fax (011) 5218-0284/0285/0286
e-mail: asap@asap.org.ar
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